



方树鹏:点燃下一个50年



◎本期人物: 方树鹏,1983年出生,硕士。现为山东章丘鼓风机股份有限公司副董事长兼财务总监,济南市青年民营企业家商会副会长。



本报记者 石念军

“不寻求新的突破,公司看不到未来。”

“新动能需要政府提供阳光雨露,更需要企业去寻找新动能的种子,尤其是从过去的旧动能里去寻找新动能的基因。”

9月6日,走出气氛热烈的公司礼堂,刚刚亲历了公司50周年庆典的方树鹏心里琢磨的都是“下一个50年”。作为上市公司山东章丘鼓风机股份有限公司(下称“山东章鼓”)的副董事长,他既感叹父辈们的正直与付出,又深深感喟于我辈的时不我待。他要快速“点燃”下一个50年。

高大魁梧的方树鹏自言是一个很固执的人,对于自己笃定的事情,哪怕是头破血流也要坚持到底。谈及最初回到山东章鼓工作的情形,他坦言,这一切都是深思熟虑的结果。

“当时,我们几个同学试图创业,但反复探讨后认为完全从零开始,会是一个非常艰难的过程。”语调不高而语速很快的方树鹏回溯当时说,“既然有章鼓这个平台,为什么我们不一起进入这个平台,然后在这个平台之上完成创业梦想?”

那是2009年。从中国矿业大学机械制造专业拿到硕士学位的方树鹏,在无数次勾画腹稿

之后,带领4位同学一起回到章丘进入山东章鼓,自此开启了属于他们的章鼓历程。也正是在不同工作岗位上日积月累的锻炼,让方树鹏对这个自己从小生活在此的规模企业有了越来越深刻的理解和认识。

2011年,改制后的山东章鼓成功登陆深市中小板,走上了公共治理之路。这是一个令无数章鼓人感到兴奋和激动的时刻。方树鹏则注意到了另一点,就是从这一年开始,受宏观政策影响,鼓风机下游的钢铁、水泥、化工、电力、煤炭等投资放缓,公司业绩明显受到影响开始出现下滑。

“到2015年,公司营业收入已经下降到4.46亿元。”方树鹏直言,“不寻求新的突破,公司看不到未来。”

方树鹏担心,如果继续循规蹈矩因循守旧,很难快速摆脱产业的周期性困局。“那时候我想的就是怎样为公司注入新的活力,用现在的话说就是新动能。”

时间一晃来到2015年底,山东章鼓启动董事会换届,补充新鲜血液调整发展思路。

“那时候就是感觉一天也不能再耽误,每耽误一天都是不负责任。”在此次大会上当选副董事长的方树鹏坦言,自己是顶着巨大的压力与团队一起开启转型之路的,因为自己心里始终有一种时不我待的紧迫感。

突破行业“天花板”

创始于1968年的山东章鼓是亚洲最大的罗茨鼓风机生产企业,50年的发展历程里有太多辉煌的故事。在9月6日的50周年庆典现场,随处都可以听到南腔北调的啧啧称赞。

“过去50年,山东章鼓就专注做了一件事——做鼓风机。但我们已经接近天花板,我们在国内的市场占有率达到45%,再往上提高难度非常大了。”赞扬声里,方树鹏则格外清醒,企业要实现可持续发展,必须打破行业的“天花板”。

当然,过往的几年来,山东章鼓也多曾遭遇诱惑。当时,恰逢上市公司转型潮涌,上市公司资源成为各界追逐的热点,不少资本玩家也多曾携带各种热门产业概念,登门寻求资本合作。方树鹏则笃信,切不可以盲目跟风市场上

的一些流行“玩法”,否则很容易沦为资本玩家手中的工具。

真正的机会出现在方树鹏的面前,是生态文明国家战略的提出。这是2015年,“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念在第十八届五中全会上正式提出,随后,“大气十条”“水十条”等政策红利陆续释放,这让方树鹏感到机会来了!他跟同事们说:“这个行业我们可以介入了,可以在环保产业踏踏实实地做事了,凭本事吃饭了,这和我们的精神内核十分契合。”

实际上,山东章鼓在环保领域早有积累,因为鼓风机的一个应用领域就是环保。

“这首先对于我们的传统产品是个激活,带来了新的发展空间,同时也对产品品质提出了更高的要求,可以摆脱掉价格战等低端竞争局面,从而帮助我们重新定位传统板块的发展目标。”

当然,方向既定,市场断不会容许你从零积累。方树鹏利用资本的力量,联合设立基金,进而快速介入成熟企业。目前,通过注资控股河北协同水处理技术有限公司和收购以水处理及化工液体分离为核心的上海力脉环保设备有限公司,山东章鼓已经形成系统、高效、低成本的工业水处理解决方案,具备了“水系统平衡+生化处理+深度处理+第三方托管运营”一站式服务能力。

“在鼓风机之外的新产业链条悄然打通。”方树鹏说,“这实际就是用换道超车的方式,快速突破行业天花板。”

父辈精神令人动容

介入环保业务让山东章鼓焕发新的力量。从2015年底着手转型以来,山东章鼓以工业水处理为主路径的产业突围,已经战果不俗。

“在环保业务的带动下,公司今年就可以实现接近10亿元的销售收入,几乎是启动转型的2015年的2倍。”方树鹏直言,事情的对与错不能靠华丽的说辞来证明,只有一点一点真正做出来才能证明。

如今,这份漂亮的成绩单正在逐渐平复周围对他曾有的质疑声。他坚信自己所做的一切都是希望能够用现代、科学、先进的方法,帮助大家拥有更好的发展和明天。正如他

坚持认为的,“新动能需要政府提供阳光雨露,更需要企业去寻找新动能的种子,尤其是从过去的旧动能里去寻找新动能的基因。”对于这个有着50年峥嵘历程的老派制造业企业,以方树鹏为代表的年轻人,不就是它的新动能吗?

从基础做起,2010年方树鹏开始负责一个公司开发了将近十年销售收入却只有1千万元左右的风机产品,从组织架构建设到市场调研、技术引进、走访客户、生产、试车几乎所有的工作都亲力亲为,还亲自拿起焊枪与员工进行焊接技能比赛,只有懂了这个产品才能真正把它做大做强。2015年这个板块已经发展成收入超过6000万的子公司,并在原产品基础上衍生出了另两个新产品,其中一个新产品今年又独立成立了子公司。2018年方树鹏曾负责的产品板块销售收入预计达到2亿元,8年时间增长20倍,成为章鼓大发展不可或缺的一部分。

在9月6日的公司庆典上,上台发言的职工代表在结尾中说,自己今年40岁,如果上天眷顾,等下一个50年庆典的日子到来的时候,他希望自己还能够站在这里,分享公司新的喜悦。听到这里,会场里的每一个人都会心一笑——这何尝不是每一个人的愿望呢!

方树鹏就一直站在礼堂门口,聚精会神地关注着周围的一切。视频短片上,不时浮现黑白或泛黄的斑驳影像,那是始于1968年的时代印记;发言台前,身为董事长的方父,忆峥嵘岁月,眼圈始终泛着红光。从三个自行车修车铺的合营到上市公司,50年的时间里注定藏有太多不平凡的回忆。方树鹏从小在章鼓长大,自认为无比熟悉这个企业,但在此时此刻依然有着不同以往的感触。他说,父辈的正直和坚守让自己无比动容。

一场庆典为山东章鼓画下一道新的起跑线。作为山东章鼓年轻人的代表,方树鹏笃定要用环保板块为企业注入新动能、打造新引擎,争取2020年水处理环保板块销售收入达到20亿元。

“届时,环保板块将成为公司当之无愧的第一主业。”说这句话时,他的语气里明显有着更多的坚定。

驰援寿光,看青商会人的担当

本报记者 田宇

洪水肆虐寿光,大爱八方潮涌。寿光灾情发生之后,济南市工商联第一时间动员、协助济南市青年民营企业家商会会员企业踊跃参与抗洪救灾行动。截至目前,济南市青年民营企业家商会会员企业通过各渠道累计捐款捐物超过1160万元。

8月27日,济南市青年民营企业家商会会长唐地源携会长单位济南圣泉集团股份有限公司,亲自前往寿光向当地慈善总会捐款30万元及价值1082万元的生物质石墨烯家纺产品。

同日,济南市青年民营企业家商会副会长方树鹏携副会长单位山东章丘鼓风机有限公司向寿光市慈善总会捐款30万元。

8月28日,济南市青年民营



圣泉集团捐赠现场。

企业家商会副会长张明勇携副会长单位山东省明日之星教育基金会通过潍坊海外联谊会向寿光水灾学生捐款2万元。9月3日,济南市青年民营企业家商会副秘书长周洁琳携副秘书长单位山东青时服饰有限公司,通过济南市红十字会向寿光洪水受灾地区捐赠价值超过20万元的时令服装。洪水无情,人间有爱!济南市青年民营企业家商会会员企业的爱心举动不但给受灾群众送去了温暖,更展现出了新时代青年民营企业家的担当。下一步,济南市工商联和济南市青年民营企业家商会秘书处还将进一步组织会员企业家朋友积极投身公益、践行社会责任。